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Ata da reunião ordinária remota do Colegiado do 
Curso de Mestrado em Direito da UFS, realizada 
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No nono dia do mês de junho de dois mil e vinte dois, às quatorze horas, reuniu-se 
ordinariamente via on-line pela plataforma Google Meet <meet.google.com/sxk-uond-
hod>, os membros do curso de Mestrado em Direito da Universidade Federal de Sergipe, 
conforme convocação enviada ao correio eletrônico dos docentes (em 01/06/22 via e-
mail prodir@academico.ufs.br), sob a Presidência da Profa. Dra. Luciana de Aboim 
Machado, Coordenadora do PRODIR. Estando presentes os membros: Prof. Dr. Pedro 
Durão, Prof. Dr. Lucas Gonçalves das Silva, Profa Dra Flávia de Ávila, Profa Dra Tanise 
Zago Thomasi, Prof. Dr. Carlos Alberto Menezes, Prof. Dr. Henrique Ribeiro Cardoso, 
Profa. Dra. Miriam Coutinho de Faria Alves, Profa. Dra. Flávia Moreira Guimarães 
Pessoa, Profa Dra Karyna Batista Sposato, Profa. Dra. Clara Angélica Gonçalves 
Cavalcanti Dias e Prof. Dr. Carlos Augusto Alcântara Machado. Justificada ausência do 
prof. Dr. Ubirajara Coelho por ser dia da sua aula junto à pós-graduação sendo as últimas 
apresentações dos seminários relacionados ao fim do período letivo. A Profa Jussara 
Maria Moreno Jacinto está em licença para realização de pós-doutorado. Havendo 
quórum legal, a professora Luciana de Aboim solicitou inclusão de um ponto de pauta: 
13) Decisão da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico para 
apreciação do colegiado do PRODIR. Inclusão aprovada por unanimidade. Deu-se 
seguimento a pauta:  1) Informes. a) Prof. Pedro Durão reportou aos membros do 
colegiado e coordenação do Programa a desistência da orientação do discente Matheus 
Arruda Gomes, formalizada também via e-mail à coordenação, em virtude do 
descumprimento das recomendações indicadas, outrora já relatado à coordenadora, e 
tratativas de nova orientação junto à Profa. Dra. Daniela Costa realizada pelo próprio 
discente. O professor ressaltou que há 10 meses vem tentando lidar com o discente e 
informando a coordenação das ocorrências. A coordenadora informou que, considerando 
que a manifestação de desistência de orientação do Prof Dr Pedro Durão foi feita em 08 
de junho (véspera da reunião do colegiado), está sendo ainda encaminhado o pleito do 
docente para o referido discente para que o mesmo se manifeste por escrito, respeitando 
assim as normativas do regimento interno do PRODIR e trará na próxima reunião para 
deliberação a respeito das medidas a serem tomadas. A professora Luciana Aboim 
também pontuou que essa situação tem sido recorrentemente com outros docentes e que 
é preciso, na reforma do regimento interno, constar novas diretrizes para evitar situações 
como a desídia de discentes. b) A coordenadora informou que, visando aumentar a 
produção intelectual para sobrevivência e crescimento do Programa, em 25 de março do 
corrente ano, foi realizada consultoria presencial com a Profa Dra Sandra Martini, 
consultora com expertise em normas da CAPES, inclusive na última quadrienal foi 
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relatora de recursos de notas de PPGDs na CAPES. A coordenação salientou, ainda, que 
nesta reunião, em que  todos os docentes do programa foram convocados,  houve 
manifestação do coordenador Prof Dr Gladston Arruda a respeito do relevo  e 
imprescindibilidade de adotar medidas pelo PRODIR, tendo em vista a baixa produção 
de alguns docentes do Programa. Na sequência foi realizado análise por ordem alfabética 
do currículo lattes dos professores permanentes e colaboradores do PRODIR, presentes 
ou não nesta reunião, sendo também, pela Profa Dra Sandra Martini, feita 
recomendações que foram levadas para Comissão de Autoavaliação e Planejamento 
Estratégico. A par disso, a coordenadora ressaltou que o VII Congresso Internacional de 
Estudos Jurídicos realizado presencialmente de 02 a 05 de maio promovido pelo PRODIR 
e REDTH foi muito importante para o Programa. Contou com a presença de palestrantes 
internacionais e nacionais de PPGDs renomados e de elevada nota junto à CAPES o que 
favorece a pontuação avaliativa do Programa. c) A coordenação também informou que 
está sendo ajustado a publicação de anais desse evento com participação de docentes 
do PRODIR. A profa. Luciana de Aboim destacou o feedback recebido do professor 
Lucindo José Quintans Jr. que enalteceu a realização do evento e destacou que o 
Programa ganhou visibilidade com a repercussão positiva do evento. d) A coordenadora 
solicitou aos professores que orientem aos seus orientandos quanto ao correto 
preenchimento do currículo lattes, visto que no preenchimento do Sucupira realizado no 
corrente ano foi detectado incoerências na produção intelectual do discente JEFISON DE 
ANDRADE DAS CHAGAS e egressa NARA CAROLINE DE OLIVEIRA ROCHA, que 
informaram terem sido organizadores de um livro quando na verdade foram autores de 
um capítulo. Profa. Luciana de Aboim destacou que a produção dos egressos é tão 
importante quanto a de alunos para avaliação quadrienal. e) A coordenadora comunicou 
que irá convidar para Aula Inaugural, a ser realizada como de costume na primeira 
semana do semestre, professor Ricardo Sayeg ou Felipe Chiarello a depender da agenda 
dos docentes. Profa. Luciana de Aboim ressaltou que conforme portaria n° 19/2022 e 
portaria 518 de 02 de junho de 2022 as atividades acadêmicas retornaram 100% ao 
presencial, incluindo a aula inaugural. f) A coordenadora informou que dos dias 18 a 29 
de julho do corrente ano a secretária do PRODIR, Nayara Rocha, estará de férias, sendo 
este período um momento com favorável ao Programa por não ter demandas 
administrativas urgentes e a Universidade não fornecer substituto do servidor nesses 
casos. A coordenadora informou que também estará de férias de 30 de junho a 30 de 
julho, ficando o professor Henrique Cardoso no exercício da coordenação. g) A 
professora Luciana de Aboim comunicou que a próxima reunião do Colegiado será dia 
27 de junho às 15h no formato remoto. h) A coordenadora informou que será necessário 
fazer o remanejamento das vagas, do professor Pedro Durão e profa Flávia de Ávila 
disponibilizadas no Edital 01/2022 de Aluno especial, visto que o professor Pedro Durão 
está aguardando aprovação da sua licença capacitação e a disciplina da profa Flávia de 
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Ávila não será ofertada em 2022.2. 2) Aprovação da Ata da Reunião do dia 10/02/2022. 
Ata aprovada por unanimidade sem ressalvas. 3) Comissão de seleção Edital alunos 
especiais 2022.1 e alunos regulares 2023.1. Foi aprovado ad referendum que compôs 
a comissão de seleção responsável pelo processo seletivo de alunos especiais do Edital 
01/2022/PRODIR composta pelos docentes: Clara Angélica Gonçalves, Flávia de Ávila, 
Karyna Sposato, com a suplência do professor Lucas Gonçalves. A comissão de seleção 
para o próximo Edital de alunos regulares para ingresso em 2023.1 também foi formada, 
sendo composta pelos docentes: Luciana Aboim, Karyna Sposato, Lucas Gonçalves, 
Flávia de Ávila e suplentes Henrique Ribeiro e Pedro Durão. 4) Comissão para análise 
de Aproveitamento de estudos (exigência da Norma Acadêmica 04/2021/CONEPE). 
A coordenadora informou que conforme exigência da resolução 04/2021 Art. 38 se faz 
necessário a criação de uma Comissão de Supervisão Discente, responsável por 
deliberar sobre os requerimentos de aproveitamento de estudos, de trancamento de 
vínculo, de prorrogação de prazo de conclusão e de outros requerimentos dos discentes 
e por elaborar um relatório anual sobre o desempenho científico do corpo discentes. A 
profa. Flávia Pessoa sugeriu que nos casos de aproveitamento de disciplinas cursadas 
como aluno especial do nosso Programa seja automático no novo regimento interno, 
respeitando-se o prazo de realização conforme regimento, sendo trazido para o 
Colegiado apenas os demais casos que precisem de análise detalhada. Todos os 
presentes concordaram. A Comissão de Supervisão Discente será formada pelos 
docentes: Flávia Pessoa, Lucas Gonçalves, Tanise Zago, e suplentes, Miriam Coutinho. 
5) Aprovação grupos de pesquisa “CIDADANIA EMPRESARIAL E COMPLIANCE: 
UMA ANÁLISE HUMANÍSTICA DA ATUAÇÃO EMPRESARIAL E ESTATAL NO 
CONTEXTO SOCIOECONÔMICO BRASILEIRO” (Coordenação: prof Pedro Durão. 
Coord. Adjunto: prof. Henrique Ribeiro Cardoso). A coordenadora do PRODIR 
informou que após conversa com o coordenador de pós-graduação, prof. Gladston Rafael 
de Arruda, explicou que esses casos precisam da aprovação do departamento de 
graduação e da COPES, não sendo necessário aprovação do Programa de Pós-
graduação, embora tenha impacto na pós-graduação. 6) Homologação de aprovação 
via ad referendum dos aproveitamentos de estudos. A coordenadora do PRODIR pôs 
em homologação as solicitações de aproveitamento de estudos aprovados via ad 
referendum nos meses de abril e as solicitações cadastradas em maio. A coordenadora 
destacou que os pedidos são de discentes que cursaram a disciplina enquanto aluno 
especial do Programa entre 2020.1 e 2021.1, com exceção do discente Wesley Andrade 
Soares que solicitou aproveitamento das disciplinas cursadas quanto aluno em 2018 
quando era aluno regular do PRODIR. Foram homologados os aproveitamentos de 
estudos dos discentes: WESLEY ANDRADE SOARES, LUIZ ANTONIO CARDOSO DE 
MELO GUILHERME, KAMILEE LIMA DE OLIVEIRA, STÊNIO LEÃO GUIMARÃES, 
CARLOS ALBERTO FERREIRA DOS SANTOS, MANDARA CARISE GUILHER, CESAR 



 

 
 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SERGIPE 

PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO – PRODIR 

 
AUGUSTO FERREIRA SÃO JOSÉ. 7) Edital de Credenciamento e recredenciamento 
PRODIR. O professor Henrique Cardoso explicou que o edital está sendo construído pela 
Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico levando em consideração uma 
meta de produção intelectual comprometida na manutenção do Programa, e possibilidade 
de submissão de APCN para doutoramento. O edital está em fase final de elaboração e 
será submetido à aprovação na próxima reunião do Colegiado. 13) Parecer da 
Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico e submissão ao Colegiado 
do PRODIR para decisão. O professor Henrique Cardoso, coordenador adjunto do 
PRODIR e membro desta Comissão, compartilhou em tela de reunião o parecer - 
elaborado pela Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico após reunião e 
recomendações feitas pela consultoria da Profa Dra Sandra Regina Martini, assim como  
recomendações feitas da Profa Dra Maria Luiza Feitosa em consultoria realizada em anos 
anteriores - fazendo a leitura integral de todos os termos deste e submeteu à aprovação 
do Colegiado das propostas constantes deste parecer. O parecer foi assinado pelos 
membros da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico composta pelos 
professores: Luciana de Aboim Machado, Henrique Ribeiro Cardoso e Karyna Batista 
Sposato. Após leitura integral do parecer, e levando em consideração providências de 
caráter de urgência a serem tomadas em prol da manutenção do Programa, a Comissão 
propôs: a) o descredenciamento do professor Carlos Alberto Menezes devido a baixa 
produção intelectual para um PPGD; b) recredenciamento da professora Jussara Maria 
Moreno Jacintho para qualidade de colaboradora, haja vista a produção acadêmica não 
estar condizente com a  em dois programas de pós-graduação stricto sensu, inclusive na 
condição de coordenação de outro Programa desta Instituição; c) alerta aos docentes da 
imprescindibilidade de aumento de produção acadêmica para manutenção do PRODIR e 
alcançar o escopo de concretização de APCN de doutorado em Direito; d) abertura de 
edital de credenciamento para 01 (uma) vaga de professor colaborador, o qual já está 
sendo elaborado pela Comissão. Houve manifestação de diversos docentes do PRODIR, 
cabendo salientar a manifestação da Profa Dra Flavia Pessoa recordando que já havia 
recomendação da CAPES, na última avaliação da quadrienal, no sentido de adoção de 
medidas tendo em vista a baixa produção acadêmica do Prof Dr Carlos Alberto Menezes. 
O parecer foi aprovado por todos os docentes, com exceção do professor Carlos Alberto 
Menezes.  8) Destinação verba PROAP 2022. Os membros do colegiado aprovaram 
utilização da verba PROAP 2022 para pagamento de diárias e passagens, assim como 
também para projeto de pesquisa, inclusive tendo em vista custos com a vinda presencial 
para atividades acadêmicas do PRODIR de docentes de outros estados. 9) Edital 
02/2022/PRODIR foi elaborado com vistas à representação discente no PRODIR, 
estando em curso, naquele momento, as inscrições.  10) Oferta 2022.2. A coordenadora 
do PRODIR ressaltou a portaria n° 518 de 02 de Junho de 2022 que determina o retorno 
100% ao trabalho em modo presencial dos servidores (técnico-administrativos e 
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docentes). Assim sendo, a oferta de 2022.2, encaminhada juntamente ao convocação 
para presente reunião, foi montada após consulta aos docentes com a ressalva de não 
ser mais possível a aulas remotas e híbridas. Aprovada por todos podendo haver 
alteração caso seja homologada a licença capacitação do professor Pedro Durão e 
aguardo da manifestação da profa. Karyna Sposato. 11) Calendário semestral de 
reuniões. A coordenadora informou que irá trazer uma proposta de calendário para 
próxima reunião, considerando os meses de agosto a dezembro iniciando após a aula 
inaugural, já que serão necessárias várias reuniões mensais para aprovação do 
regimento interno, pois o Programa está sendo cobrado pela POSGRAP. 12) O que 
ocorrer. Não houve tratativas neste ponto de pauta. Nada mais havendo a tratar a 
presidente encerrou a reunião. Eu, Nayara Rocha da Silva, Auxiliar 
Administrativo/PRODIR/UFS, juntamente à coordenadora do PRODIR, Profa. Dra. 
Luciana de Aboim Machado, lavramos a presente ata. 
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